

комиссии. Во время восстания казаков на Яике (1772) более пяти месяцев повстанцами содержался вместе с других старшинами в тюрьме. Освобожден вступившей в Яицкий городок карательной экспедицией Ф. Ю. Фреймана. С октября 1773 по конец марта 1774 с командой яицкого войскового старшины М. М. Бородина находился в осажденном Оренбурге, обороняя его от войска Е. И. Пугачева, а потом, вплоть до глубокой осени 1774, служил в корпусе Фреймана, подавлявшем повстанческое движение на Южном Урале. 07.05.1775 определен в атаманы Уральского казачьего войска и произведен в чин армейского полковника. В отставку вышел в 1785. Автор рукописного журнала, содержащего сведения по истории Яицкого казачьего войска.

АЛАГУЗЯ (Алакуз, Алакузя) БАКЫНОВ (Бакин, Бакинов), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Из башкир Дуванской волости Сибирской дороги (житель деревни Алагузево (Кабылово)). Волостной старшина, в команде числилось 148 дворов. В 1764 командир башкиро-мишарского отряда на Оренбургской линии. В декабре 1773 со своим отрядом присоединился к отряду Салавата Юлаева, 12.01.1774 вступил с ним в Красноуфимск. В марте послал часть своего отряда на помощь осаждавшей Уфу армии Н. Н. Зарубина в Чесноковский повстанческий центр. Продолжал сопротивление до ноября 1774. В 1776 значился как бывший старшина.

АЛАДИН (Алладин) БЕКТУГАНОВ (Биктуганов, «Феляков сын») (1705 — 1774, Казань), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), пугачёвский полковник, атаман. Из башкир деревни Кайпаново Кыр-Таныпской волости Сибирской дороги (ныне село Старокайпаново Татышлинского района Республики Башкортостан). Мулла. Осенью 1773 — 1-й половине 1774 один из предводителей повстанческого движения на северо-запад Башкортостана. Весной — летом 1774 участвовал в боях против правительственных войск под командованием О. И. фон Дубе, захвате Бирска. В сентябре его отряд присоединился к войску Салавата Юлаева. Вёл переговоры с верными правительству башкирскими старшинами о прекращении боевых действий против восставших. В конце октября захвачен в плен. Находился под следствием в Казанской секретной комиссии. Был приговорён к смертной казни (избавлен от казни по старости). Наказан плетью, подвергнут обрезанию ушей. Умер в Казанском остроге.

АЛАШЕЕВ Павел (годы жизни не установлены), командир Ставропольского гарнизонного батальона, секунд-майор. Отряд пугачевского атамана Ф. И. Дербетьева, оставляя захваченный им 20.01.1774 город Ставрополь, увез с собой Алашеева, а также местного коменданта бригадира

И. З. Фегезака, товарища воеводы С. В. Мильковича, отставного секунд-майора А. С. Карачева и секретаря провинциальной канцелярии С. Микляева. Первые четверо вскоре были убиты повстанцами в 70 верстах от Ставрополя, вблизи села Буяны, а Микляев повешен у деревни Каменки.

АБЕЙДУЛЛА КУДАЙГУЛОВ, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), командир повстанческого отряда. Башкир. Примкнул к восставшим. В августе 1774 вместе с Мурадымом Абдрахмановым действовал в районе Архангельского завода.

АЛЕКСАНДР (Андреев Алексей) (1706 — дата смерти не установлена), архимандрит, настоятель Петровского монастыря в Саранске, монах (с ноября 1774). 27.07.1774 принимал «с прочими того города священно и церковнослужителями по устраиванию смертную казнию и пожаром известного государственного злодея и бунтовщика Пугачева на мосту реки Инзары со святым крестом». При выезде из Саранска Е. И. Пугачева (императора «Петра III») его «проводил во всем священном облачении и с крестным хождением, и злодейские его указы, касающиеся до всенародного возмущения, без малейшего прекословия слушал». По приказу К. Муфеля арестован, направлен в Казанскую секретную комиссию (август 1774). 13.10.1774 всенародно лишен сана («в знак чего острижены у него на голове и бороде волосы, и одет в простую мужичью одежду»), «священства и монашества, сняв при том с него всенародно ж священнические и монашеские одеяния и украшения». Освобожден от телесного наказания, навечно определен в «монастырскую работу» (ноябрь 1774). В декабре 1774 «послан вечно в Спасо-казанской Преображенской монастырь».

АЛЕКСЕЕВ Василий, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), сотник Красноуфимских казаков. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. В бою 30.01.1774 под селом Ординским потерял «сумы переметные в 1 р. 20 коп., епанча в 1 р., ружейное нагалище в 30 коп., денег 5 р., армяк в 2 р., две рубашки и двои портки, одне пимы, одне чулки, одне сапоги, сани в 40 к.». В февралю 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

АЛЕКСЕЕВ Кирилл, капитан Нижегородского батальона. Комендант гарнизона Нагайбакской крепости. Получил от Е. И. Пугачева (императора «Петра III») манифест от 25.11.1773, «объявленный верноподданным всякого звания и чина» с требованием подчиниться царю. Отослал копию манифеста казанскому губернатору Я. Л. Бранту. 13.12.1773 бежал в Мензелинск,